

学习贯彻落实广东省工会第十五次代表大会精神·工会主席访谈⑬

茂名市人大常委会副主任、市总工会主席黄奕奕:

以心换心诠释职工之家的时代内涵

■全媒体记者誉建业 通讯员石蕾蕾 阳海斌

谈体会 锚定“走在前列”展现工会担当和作为

记者:请谈谈您对广东省工会第十五次代表大会报告(以下简称“报告”)的学习体会。今年是中华全国总工会成立100周年,请结合地方特色,谈谈茂名市总工会如何切实发挥桥梁纽带作用,团结带领职工“挑大梁”作贡献。

黄奕奕:报告主题鲜明、内容丰富,举旗帜、指方向、明方略、绘蓝图。报告从八个方面全面总结了广东省工会五年来的主要工作,指出党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。

新时代赋予工会新使命,新征程呼唤工会新作为。茂名市总工会将牢牢锚定“走在前列”总目标,保持和增强政治性、先进性、群众性,持续提高引领力、组织力、服务力,聚焦思想铸魂、建功立业、服务升级、权益保障、改革赋能等重点领域,深化产业工人队伍建设改革,构建全方位职工服务体系,完善维权维稳长效机制,在推进中国式现代化的茂名实践中展现工会担当和作为。

谈思路 AI时代弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神意义重大

记者:结合广东省工会第十五次代表大会精神、全总和省委领导讲话和茂名市实际情况,在打造“工”字号服务品牌方面,茂名市总工会将如何布局出新?

黄奕奕:打造“工”字号服务品牌是工会工作的重要抓手。今后五年,茂名市总工会将深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和对广东系列重要讲话重要指示精神,落实省委和全总的工作部署,牢牢锚定“走在前列”总目标,保持和增强政治性、先进性、群众性,持续提高引领力、组织力、服务力,全面推动工会工作高质量发展,努力实现服务中心大局有新作为、引领职工团结奋斗有新成效、提高职工生活品质有新进展、构建和谐劳动关系有新提升、深化工会改革和建设有新突破,团结动员全省广大职工为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献智慧和力量。

一是要在职工思想政治引领上展示新作为。

记者:在AI赋能的背景下,未来五年,对于弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,您有哪些思考?在引领职工建功立业、推动产改、维护职工合法权益、完善服务体系等方面,茂名市总工会工作如何提质增效?

黄奕奕:在AI蓬勃发展的当下,劳动领域正经历深刻变革,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,对推动社会发展、促进劳动者全面成长意义重大。

省委书记黄坤明强调,希望广大职工锤炼过硬本领,当好发展新质生产力的主力军。报告中提到了工匠人才培养工程的目标:到2029年培养50名大国工匠、500名南粤工匠。

对此,茂名市总工会进行了周密和长远的部署。一是聚焦建功立业,汇聚干事创业热情。开展“深化产业工人队伍建设改革推动高质量发展”专项行动,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事,弘扬劳动光荣的社会风尚。二是聚焦维权维稳,构建和谐劳动关系。建设劳动争议三方联调中心,通过聘请专职律师、调解员,为广大职工和企

业提供劳动争议案前调解和法律服务工作,搭建起企业与职工“双沟通”桥梁,并且全面推行工会劳动法律监督“一函两书”制度,开展集体协商邀约行动。三是聚焦普惠服务,提升职工生活品质。深入巩固城市困难职工解困脱困工作成果,大力推进全国总工会驿站建设“新双15工程”,推进“家门口”就业第一站(零工驿站)建设,打造“工会帮就业”精品服务项目。四是以“头号力度”助力“百千万工程”。推动联合其他地市职工乡村疗休养资源共享,鼓励全市各基层工会在发放职工集体福利时优先购买茂名本地优质农产品或扶(带)贫农产品,优先通过在省、市级官方认定的消费帮扶平台及茂名本地消费帮扶产品销售网点、各单位对口扶贫(或乡村振兴联系点)组织进行工会采购,多渠道、多形式宣传推广茂名优质特色产品,为“百千万工程”贡献工会力量。五是聚焦改革建设,有效发挥桥梁纽带作用。大力推进基层工会规范化建设,积极发展新就业形态人员入会,进一步推进工会数智化建设。

把坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,持续深入学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。二是要在职工建功立业上加大力度深化产业工人队伍建设改革,适应制造业当家、发展新质生产力需求,建设符合地方特色的工匠学院体系,做实“劳模工匠助企行”专项行动,提升产业工人队伍素质。三是要在高品质服务上狠下功夫做优做强送温暖、送清凉、送助学、送就业、送心理服务、送“工会二次医保”、送健康体检等“工”字号职工服务品牌,不断丰富工会会员普惠服务项目。四是要在普惠服务上深化扩展,整合各方力量,加强职工互助保障工作,全力向新就业形态劳动者等群体倾斜,争取惠及更多职工。五是要在加强自身建设上迈出新步伐,坚持把党的政治建设摆在首位,深化党风廉政建设,开展经常性纪律教育,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,坚决纠治“四风”。



■茂名市人大常委会副主任、市总工会主席黄奕奕。

单位供图

谈未来

建设服务职工群众的复合型人才队伍

记者:请您从个人角度和服务情怀谈谈工会工作的意义,以及在岗位上的收获、感受和故事。

黄奕奕:工会是党联系职工群众的桥梁和纽带,是劳动者合法权益的坚定守护者和社会稳定和谐的基石。

五年来,我们累计开展劳动和技能竞赛超1500场次,推选近200项职工创新成果、五小创新成果参加省级交流活动,成功打造具有地域特色的最美系列劳动竞赛品牌,“劳模和工匠人才创新工作室”“工匠学院”已成为茂名市产业升级的重要推力。

五年来,我们调解欠薪等劳动争议案件2000多件,处理省总网络舆情系统和12351热线信访事件涉及茂名属实事件共300多件,全市经营正常的国有集体及控股企事业单位厂务公开、职工(代表)大会制度实现全覆盖,推动劳动关系治理实现从被动维稳向主动创稳的转型升级。

五年来,我们投入资金近700万元为职工提供健康体检、心理团辅、技能培训等普惠服务,为21.06万名职工赠送“工会二次医保”并发放互助金5156.03万元;创新打造茂名市工会“家门口”就业第一站(零工驿站)温暖服务品牌,累计建成各级职工服务示范点、户外劳动者爱心驿站、心灵驿站、爱心托管班、爱心妈妈小屋等服务站点近300个。

在我看来,工会工作既是职责使命的践行,更是为民情怀的彰显,通过以心换心的真诚服务,生动诠释职工之家的时代内涵。

记者:您对全市工会干部有着怎样的期许和寄语?

黄奕奕:新时代赋予工会组织新的历史使命。全市各级工会干部要坚持以党的创新理论武装头脑、指导实践,在把握正确政治方向中破解现实难题,当好政治坚定的引领者;要全面提升履职能力,既要精通劳动法律法规政策体系,又要善于运用大数据技术精准研判职工需求,建设服务职工群众的复合型人才队伍;要坚持深入一线调研,既精准传递职工诉求,又有效化解矛盾问题,以开拓进取的勇气、创新求变的锐气、真抓实干的作风,为推动广东在中国式现代化建设征程中走在全国前列贡献茂名工会组织的智慧和实践力量。